创新路径扩大"产改"覆盖面

浙江召开深化非公企业"产改"工作推进会

台县召开。会议公布了首批劳模工匠创新工作室联盟创建名

单,首批劳模工匠创新工作室联盟创建单位代表、宁波中大力

伍建设改革全国试点以来,浙江省"产改"协调小组各相关单

位按照任务分工积极推进。2022年全省开展职业技能培训

224.8万人次,新增技能人才99.8万人,其中新增高技能人才

41.2万人。全省产业工人朝着知识型、技能型、创新型产业大

力非公企业发展和产业工人成长这两个重点,建立更加完善

的政策体系、工作体系、制度体系,坚持工作项目化、项目责任 化、责任清单化,增强改革的系统性、协同性。进一步创新改

革路径,充分发挥镇街(园区)"桥头堡"作用、非公企业主体作

用和国有企业带动作用,有效扩大"产改"工作覆盖面,着力打

通"产改"落地落实"最后一公里"。进一步强化改革能力建

设,重点在提升调查研究能力、抓落实能力、工作创新能力和

总结提炼能力上下功夫,推动浙江省"产改"工作走深走实。

推进会上提出,浙江将进一步强化顶层设计,紧紧围绕助

德智能传动股份有限公司职工万亚勇宣读倡议书。

本报讯 (记者邹倜然 通讯员沈佳)近日,浙江全省深化 非公企业产业工人队伍建设改革工作现场推进会在台州市天

据悉,自2021年浙江被确定为深化非公企业产业工人队



铜川一企业发生劳动纠纷,工会介入,沟通协调中劳动关系双方提出一个诉求——

场误解达成建会共识

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 祝盼

"40多名工人代表到市便民服务中心反 映问题,认为他们所在的企业'说话不算数', 同时强烈要求成立工会,帮他们维权……"5 月17日中午,一个紧急电话从陕西省铜川市 人社局打到市总工会。

涉事企业是刚刚投产的重点招商项目, 而工人们反映情况时又言之凿凿。铜川市总 工会与相关政府部门立刻行动起来,加强与 各方面的沟通、协调,不仅推动这起劳动纠纷 妥善解决,还顺势推动企业建立工会组织。

工资减少,工人们讨要说法

"有工人反映工资等问题,铜川海越新能 源科技有限公司所在的惠园工业园区在耀州 区,希望你们迅速成立工作小组前去了解情 况、协助解决问题。"得知问题后,经过会议紧 急讨论,铜川市总工会常务副主席何建平第 一时间将电话打给耀州区总工会常务副主席

随后,赵宁等人迅速赶往企业了解情 况。原来,5月15日,铜川海越一个车间的工

校企融合

6月19日,重庆市永川区重庆智能工

程职业学院草坪广场上正在开展无人机航

拍、巡检、测绘等应用技术实训实操,来自

重庆市无人航空技术应用协会、重庆无人

机相关企业、全市各高校的100名无人机

性交流与合作,携手打造产教融合命运共

同体,重庆智能工程职业学院与重庆市无 人航空技术应用协会携手科研院所、高等

院校和科技企业的有关专家,举办了无人

机"名家讲坛"科普公益活动。

为扎实推进科技人才培养,加强区域

本报通讯员 陈仕川 摄

爱好者参加,

元。"4月的工资比3月少太多了,这与进厂前 承诺的不符""每天工作12个小时,时间也超 出约定的时间""连社保也不给我们缴 纳"……大家你一言我一语,表达着不满。

车间主任陈传喜察觉到了异样,在班前 会上向大家承诺去企业财务了解情况。

然而,当天下午,有多名工人找陈传喜请 假,还有一部分人直接旷工。

就在这时,已有40多名工人集体来到铜 川市区,找到与他们有劳务派遣关系的劳务 公司,但没有得到满意的答复。工人们转身 便来到几十米外的市便民服务中心。

信息不畅,企业也有委屈

接到市人社局电话后,铜川海越副总经 理刘保卫迅速赶往市便民服务中心,与工人 们面对面沟通。

听了工人们的意见,刘保卫觉得很是委 屈:"我们和配套企业目前吸纳了周边200多 名农村劳动力就业,在农村,6000元左右的工 资不低了。"

经过赵宁进一步了解,这次问题最核心

该企业的工资构成为"基本工资4000元+加 班工资+岗位补贴+证书补贴+奖金",3月是 第一次试产,生产线不能停,劳动强度大,多 了一些超额加班费和奖金收入;而4月技改期 间生产平稳,少了好几天班,也就少了那笔加 班费和额外奖金收入。

"工时超出是大家将2小时的吃饭休息时 间算成工作时间,企业采用8小时(正常班)+ 2小时就餐(免费职工餐)+2小时(加班)上班 制度,工资实行综合工时制。今年1月企业开 始试运行,大部分工人属于劳务派遣,目前, 人员身份正在变更,社保也在不断完善……' 座谈会上,刘保卫详细地向工人们解释。

刘保卫也提出一个问题:为啥工人们遇 到问题没有找企业,而是直接越过他们反映 问题。这时有工人回应说,企业没有工会,不 好反映问题,最好还是成立工会。刘保卫听 了当场表示赞同。

误解消除,各方奔忙促建会

座谈会中,赵宁等工会干部的到来让企 业和工人彻底敞开心扉,经过多次交流、协

商,最终企业承认信息不畅、算法不透明等不 足之处,向工人道歉并承诺四五月工资按原 标准执行,并明确将组建工会,进行工资集体

"我们属于劳动密集型企业,正式生产后 工人会越来越多,成立工会组织架起沟通桥 梁很迫切""我们工人也想加入工会,以后用 职工代表大会、工资集体协商等方式解决工 资薪酬等问题"……听到双方都有强烈的成 立工会的意愿,赵宁抓住机会,向企业管理层 和工人宣传成立工会的诸多好处,赢得阵阵

之后,"工会组建筹备组"迅速成立,包含 企业管理层、工人代表和工会干部。何建平 要求开通绿色通道加速推动企业建会工作, 区总工会指定专人对接并成立微信群,每天 沟通进度和反映、解决问题,赵宁等人更是一 周3次到访该企业,拿着建会流程图指导企业 如何建会、建会后如何运转等。

6月1日,赵宁等人再次来到该企业,将 区总工会同意企业成立工会的批复文件送到 筹备组负责人手中。之后,大家的手紧紧地

鄂尔多斯市打造助推职工发展平台

本报讯 (记者李玉波 通讯员高振宇 李霞)"'产改'为我 们搭建了展示才艺的舞台,竞赛帮我们提升了技能。"内蒙古 自治区鄂尔多斯市伊泰集团电工苏刚刚将存在安全隐患的 134台24V行灯变压器全部改装为12V,更安全且满足照明容 量需求,为公司节约了不少成本。

苏刚刚的成长离不开鄂尔多斯市总工会大力实施的产业 工人队伍建设改革措施。近年来,该市总工会通过建好人才 "赛马场""孵化器""梦工厂",为产业工人打造一个乐于奋斗 成长的发展平台。

为建好人才"赛马场",鄂尔多斯市总以比促学、以赛促 练,持续推动劳动和技能竞赛由速度型、体力型转向智力型。 效益型,助力工匠人才破土冒尖。2022年,开展14大类25个 工种的职工职业技能大赛,累计2270家企事业单位、29.9万

为建好人才"孵化器",鄂尔多斯市总实施职业技能提升 行动,培养更多有技能、有发展、有地位的高技能产业工人 同时,持续推动深化职业教育改革,逐步完善符合产业工人需 求的现代职业教育制度。联合鄂尔多斯职业学院成立鄂尔多 斯工人科技大学,为产业工人提供线上线下相结合的非全日 制专科学历提升服务,以及非学历的订单式技能培训等。

在建好人才"梦工厂"方面,鄂尔多斯市总工会推动企业 将职工创新纳入创新企业建设总体规划,安排专项经费用于 职工创新活动开展,使重视职工创新、支持职工创新成为企业 共识。同时,积极开展创新工作室创建工作,共建成自治区级 职工创新工作室19家、市级职工创新工作室47家、旗区(企 业)级职工创新工作室124家。各级职工创新工作室累计确 立创新成果2851项,帮助企业解决技术难题3400余项,获得 经济效益12.6亿元。

人参赛。

山东禹城市总常态化加强县级工会建设

以"五心"聚"五力"激发工会活力

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

扎实推进"县级工会加强年"专项工作

本报讯 (记者郝赫)记者日前获悉,山东 省德州市禹城市深入推进"县级工会加强年" 专项工作,着力以"五心"聚"五力",全面激发 县级工会活力。截至目前,该市已组建基层 工会组织399个,吸引6.9万余人加入工会,组 建外经贸、物业管理、快递等行业工会6个,职

工入会率达96%。

据介绍,以"五心"聚"五力",即以"明心" 行动协同联动凝聚合力;"正心"行动引领思 想彰显引力;"强心"行动推动"产改"激发活 力;"连心"行动夯实基础提升效力;"暖心"行 动维权关爱增添动力。

为此,禹城市总工会制定印发了推进"县 级工会加强年"专项工作的多项措施,建立常 态化推进机制,并深入基层开展专题调研,定 期召开月调度、季总结会议,形成上下协同、 一体推进的工作格局。

聚焦政策宣讲,禹城市总工会组建劳模 工匠宣讲团、思政专家讲师团、法律援助律师 团、心理咨询专家团、志愿服务社工队5支宣 讲队伍,开展理论政策形势教育和劳模精神 宣传宣讲活动60余场,惠及职工近万人。聚

焦职工精神文化需求,禹城市总工会以工人 文化宫、文化广场等场所为主阵地,主办、承 办瑜伽培训,以及篮球赛、读书分享等各类文

在推进产业工人队伍建设改革中,禹城 市总工会大力开展劳模工匠培育行动,19名 职工获评省市劳动模范称号,投入资金支持 企业劳模(工匠)创新工作室升级;围绕重点 工作、重大项目开展多层次、多工种、多形式 的培训项目和竞赛项目,提高产业工人的职 业技能水平。

此外,禹城市总工会稳步推进规模以上 民营企业、村(社区)等工会组织建设;扎实做 好四季帮扶、困难职工救助、求学圆梦等服 务;打造"一站式"维权服务链条,建设法律服 务站5处,开展普法宣传、法治体检服务职工 2600 人次。

黄石职工"爱心消费"助力乡村振兴

本报讯 (记者张翀 通讯员李艳芳 叶芃)6月16日,湖北 黄石"产销对接会启动仪式在黄石市工人文化宫举行。来自 全市120家农副产品、土特产品生产企业的800多款产品现场 展销,受到广大市民欢迎。

据悉,自2020年启动职工爱心消费活动以来,黄石市各 级工会已累计投入爱心消费资金8300余万元,带动职工消费 2亿多元。今年,黄石市总工会印发通知,支持全市各级工会 组织安排工作经费,用于购买该市脱贫地区农副产品,作为年

节福利发放给职工。 据介绍,此次产销对接会的举行将搭建起农副产品产销 对接的桥梁,将来自田间地头的优质农副产品集中推广给职 工群众,促进黄石市五大重点农业产业链高质量发展,助力精 准扶贫与乡村振兴的有效衔接。

活动由黄石市总工会、黄石市商务局、黄石港区政府主 办,持续到6月18日。16日的活动上,还进行了三方产销协 议签署。仅当天上午,现场意向性签约就达到150万元。

胜利油田工会激励职工"学有榜样、干有目标"

授牌到岗位 喜报送到家

本报讯 (记者田国垒 通讯员马俊松)日前,中石化胜利 油田现河采油厂公共事业服务中心综合管理室的女职工一上 班就收到了惊喜。作为获得采油厂"三八红旗集体"的团体, 服务中心为她们举办了表彰仪式,颁发了荣誉奖品。

据了解,中石化胜利油田工会自2022年开始推进"表 彰下基层、授牌到岗位、慰问进现场"活动,通过为获得荣誉 的单位和个人现场授牌、送去慰问,激励带动更多职工"学 有榜样、干有目标",截至目前,开展表彰、慰问等活动700 余场次。

"营造人人都可争先进,人人都能当模范的氛围,需要在 岗位实践中选树更多的小典型、小先进。"胜利油田工会相关 负责人说,为此,各单位实施"单体细胞创新创效工程"劳动竞 赛,将劳动竞赛下沉到基层单位、班站,激发广大职工立足岗

位建功立业。 胜利采油厂把技术革新"小成果"、合理化建议"金点子" 改善经营"小建议"纳入竞赛体系。采油管理六区注采603站 职工提出的"使用PC导流管替换普通铁质导流管"被班站评 为改善经营"小建议"和管理区"合理化建议金点子";桩西采 油厂管理二区相关技术人员在桩171一斜17采用"双空心杆" 闭式热循环井筒加热装置,实现效益增产,在劳动竞赛中荣获

"最佳开发井位"。 此外,胜利油田通过召开表彰大会、送奖牌到班站、送喜 报到家庭的形式,让先进模范成为职工看得见、信得过、抢着 学的"明星"。对于荣获表彰的个人和团队,各单位拿出"真金 白银"激励创新创效。

职业化工会工作者黄柏凤走企业、驻园区,用心用情做好工会工作

园区来了工会"特派员"

【 职工"娘家人"故事

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 何力

组织当选人员列好队,换会标、拿话筒。 拍照片……近日,在广西壮族自治区百色高 新区煜信能源科技有限公司第一届工会委员 会上,黄柏凤忙前忙后,张罗着会议相关工 作,这是她日常工作的一个画面。

2020年,黄柏凤成为百色市总工会招聘 的首批职业化工会工作者,也是第一批专职 化蹲点服务企业工作组成员。上岗以来,这 位工会"特派员"走企业、驻园区,贴近职工、 服务职工,用心用情做好工会工作,成为园区 职工称赞的"贴心人"。

挨家挨户走访企业

"组建工会后,会员可以有很多福利,比 如有医疗互助、金秋助学、法律服务、困难职 工慰问等。"在蹲点企业,黄柏凤经常这样推 介建立工会的好处。

在摸索中劝导企业建立工会,黄柏凤一 家一家地走访企业做宣传,与一位又一位企 业经营者"磨嘴皮子",边学边做,逐渐积累经

阅读提示

上岗以来,职业化工会工作者黄柏凤边学边做,逐渐积累工会工作经验,主动指导 企业建会、解决现实困难,靠"脚力"跑出"工会速度",成为园区有名的"贴心人"。

验,联系的企业也越来越多,许多企业和职工 都对这位工会干部称赞不已。

"建会、入会该做什么,有些企业不知 道。"黄柏凤通过走访发现,一些企业缺乏 相应的工会工作人员,开展工会工作内生 动力不足。于是,她骑上电动车挨家挨户 走访园区企业,只要企业有疑虑,她就登门 拜访,从宣传工会政策、职工福利、企业效 益等方面入手,帮助企业打消顾虑,主动建 会。就这样,电动车的轨迹几乎走过了每 一家企业,微信工作群从50多人增加到500

深百产业园区是百色市非公企业最多的 园区,在黄柏凤和同事的共同努力下,3年来, 新建企业工会35家,新增会员1560人。

靠"脚力"跑出"工会速度"

"每个月,我设定好走访的内容和行程,

有时候一天要走访三四家企业。"在人员少企 业多的情况下,为更深入地了解企业需求,黄 柏凤靠"脚力"跑出"工会速度",一年内走访 摸排了整个园区的企业。

百东新区共有企业345家,职工2.65万 人。黄柏凤制定了全年的工作计划,把宣传 工会政策摆在首位,走访企业、征求企业意 见、汇总企业需求并及时向百色市总工会反 馈,对企业进行"一对一"式宣传,进一步强化 企业建会的内生动力。

在走访中,黄柏凤发现,职工突发家庭 困难的情况不在少数,工会应该关心这类 职工,及时送上温暖。对此,黄柏凤挨家挨 户走访突发家庭困难职工,到企业园区了 解情况,为职工对接困难职工建档立卡申 报工作各个流程,全心全意帮职工解决困 难。正因为如此,她成为不少职工眼中的 "暖心人"。

对照需求帮企业解难题

"我现在还是生产线上的手工普工,不知 道什么时候才能转成技术操作员,缺少培训 的机会很苦恼。"黄柏凤在走访百色市煜信恩 能源有限公司时,职工罗汉对她说道。

不仅职工对技能培训有需求,企业也有意 愿。煜信恩能源有限公司是一家专注电池技 术研发的高新技术企业,有350多名职工,技 术型人才欠缺成为公司的一大难题。2023年, 公司成立工会后,第一时间申请技能培训服 务。黄柏凤积极对接百色市总工会相应部门, 制作培训方案、找培训场地、联系技能专家、制 定培训时间、准备各项后勤保障等,时间一长, 职工们都离不开这位热情周到的工会干部。

"企业建立工会以后,切实为职工谋到了 福利、增加了保障,也帮助企业解决了一些难 题,让大家感受到了工会的关心和关爱,更是 给企业的下一步发展增添了动力。"提起企业 建立工会后的变化,煜信恩能源科技有限公 司负责人骆良成表示。

"我的工作就是要激发企业积极建会的 热情,让职工们在工会大家庭中认真工作、开 心生活,不断推动基层工会发挥作用。"黄柏 凤笑着说。